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 اگر با کمی ریز‌بینی به توافق 
موسوم به »توافق ابراهیم« نگاه 
کنیم، به وضوح درمی‌یابیم که 
پرونده عادی‌سازی روابط مراکش 
و رژیم صیهونیستی تا حد زیادی با 
سایر مدل‌های مشابه فرق می‌کند. 
بخشی از این تفاوت به مسائل داخلی 
برمی‌گردد؛ چراکه شهروندان 
مراکش در این میان به دو دسته 
تقسیم می‌شوند. بخش اول یعنی 
طیف اسلامگرای این کشور به هر 
ترتیب مخالف عادی‌سازی روابط 
کشورشان با اسرائیل هستند و هنور 
هم به این مخالفت اصرار دارند. به 
عنوان مثال روز گذشته )سه‌شنبه( 
روزنامه عربی۲۱ در گزارش خود با 
اشاره به فراخوان جبهه حمایت از 
فلسطین و مخالفت با عادی‌سازی 
مراکش برای تظاهرات و تجمع در روز 
جهانی همبستگی با ملت فلسطین، 
اعلام کرد که صدها مراکشی در 
تجمع‌های اعتراضی علیه عادی‌سازی 

روابط با اشغالگران شرکت کردند. این 
اعتراضات در شهرهایی چون وجدة و 
برکان )در شمال شرق(، بن سلیمان، 
بنی ملال و اولاد تایمة )در شمال( و 
همچنین در سایر شهرهای مراکش 
به وقوع پیوست که نشان می‌دهد 
همچنان این طیف مخاف سرسخت 
توافق ابراهیم است. در مقابل طیف 
دوم که بیشتر به حاکمیت و نهادهای 
لیبرالی نزدیک هستند، نگاهشان 
180 درجه با اسامگرایان تفاوت 
دارد. آنها از گذشته همانند عربستان 
سعودی معتقد بودند که باید تعامل 
با غرب و به خصوص آمریکا را در 
سرلوحه سیاست‌های خود قرار دهند 
تا درنهایت بتوانند کشور را از وضعیتی 
که دارد به سمت یک به اصطلاح ثبات 
نسبی سوق دهند. در این میان باید 
توجه داشت که این طیف عموماً با 
کشورهای اروپایی به خصوص فرانسه 
و اسپانیا ارتباط خوبی دارد. شاید برای 
خوانندگان این سطور هم جالب باشد 
اما باید دانست که مراکش اساساً عضو 
غیررسمی اتحادیه اروپا به حساب 
می‌آید و به همین دلیل ارتباط‌های 
خوبی با بروکسل دارد. از جهتی دیگر 

ارتباط‌های این کشور به دو دسته 
تقسیم می‌شود. بخشی از این ارتباط 
با کشورهای عربی و بخشی دیگر، 
ارتباط با کشورهای غربی و اروپایی 
است. مراکش و پادشاهی آن روابط 
خوبی با اعراب منطقه و به خصوص 
با عربستان دارد و به همین دلیل هر 
زمان که اروپایی‌ها بخواهند پیام 
مهمی را به صورت غیرمستقیم به 
ریاض برسانند، از کانال مراکش برای 
پیام‌رسانی استفاده می‌کنند. البته 
عکس این قضیه هم صادق است و 
اعراب از مراکش برای رساندن پیام 
خود به غربی‌ها طی سال‌های گذشته 
بهره برده‌اند. به همین دلیل، اسرائیل 
به خوبی تمام این ریزه‌کاری‌های 
سیاسی و دیپلماتیک را طی دهه‌های 
گذشته زیرنظر داشت و حالا شاهد 
آن هستیم که رباط به یکی از 
ارزشمندترین داشته‌های اسرائیل 
در شمال آفریقا و به خصوص در ناحیه 
استراتژیک شمال غرب‌آفریقا تبدیل 
شده است. بر همین اساس سرعت 
انعقاد قراردادها و تفاهم‌نامه‌ها میان 
اسرائیل و مراکش، روز به روز در حال 
افزایش است و حالا این روند از حوزه 

سیاسی در حال انتقال به حوزه امنیتی 
و خصوصاً نظامی است. سوالی که حالا 
برای بسیاری از تحلیلگران حوزه 
آفریقا مطرح شده این است که چرا 
اسرائیل در حال تقویت بنیه نظامی 
و امنیتی مراکش آن هم در زمان 

کنونی است؟
 اشراف بر اقیانوس اطلس

 و چند نکته!  
موقعیت جغرافیایی مراکش 
نشان می‌دهد که این کشور یکی 
از پهنه‌های مهم آبی را در اختیار 
خود دارد. مراکش ساحلی طولانی 

با اقیانوس اطلس دارد که از شمال به 
جبل‌الطارق و دریای مدیترانه می‌رسد. 
همچنین این کشور با الجزایر همسایه 
است و از غرب با اقیانوس اطلس، از 
جنوب با کشور موریتانی و از شمال 
با دریای مدیترانه هم‌‌کرانه است. 
همین مختصات باعث شده تا اسرائیل 
بتواند از طریق تقویت مراکش در وهله 
اول اشراف خود بر اقیانوس اطلس 
و آبراه استراتژیک میان این کشور با 
اسپانیا را دو چندان کند. از سوی دیگر 
باید توجه داشت که مراکش به دلیل 
همسایگی با کشوری به نام الجزایر 
که الگوی استعمارستیزی در جهان 
است و فرانسوی‌ها را از خاک خود 
بیرون راند، برای رژیم صهیونیستی 
اهمیت زیادی دارد. اگر به اظهارات 
اخیر مقامات الجزایر نیم‌نگاهی گذرا 
بیندازیم به خوبی درمی‌یابیم که این 
کشور نه تنها اسرائیل را به رسمیت 
نمی‌شناسد، بلکه حالا معتقد است که 
توافق‌های اخیر مراکش و اسرائیل به 
امنیتش ضربه می‌زند. به عنوان مثال 
روزنامه لکسپرسیون چاپ فرانسه 
اخیراً به نقل از چندین مقام الجزایری 
اعلام کرد که موساد به مرزهای الجزایر 
نزدیک شده و این امر تبعات ژئوپلتیک 
خطرناکی برای امنیت الجزایر دارد. اما 
داستان صرفاً به اینجا ختم نمی‌شود 
بلکه پس از سفر اخیر بنی‌گانتس، 
وزیر جنگ اسرائیل به مراکش چندین 
قرارداد نظامی به امضا رسیده که 
نشان می‌دهد تل‌آویو قصد دارد از 
مراکش به عنوان دژ مستحکم در 
شمال آفریقا بر اساس منافع خود 
استفاده کند. طبق گزارش روزنامه 
ها‌آرتص، مراکش اخیراً سیستم ضد 
پهپاد SKYLOCK را از رژیم 
صهیونیستی تحویل گرفته و جالب 
اینجاست که این سامانه به منظور 
حفاظت از حریم هوایی مراکش 
توسط اسرائیل ساخته شده است. این 
موضوع نشان می‌دهد که حریم هوایی 
مراکش برای اسرائیلی‌ها بسیار مهم 
است و بدون تردید تعویق پروازهای 
مستقیم دو طرف احتمالا به همین 
دلیل است. از سوی دیگر اما منابع 

به روزنامه هاآرتص اعلام کردند که 
رژیم صهیونیستی چند فروند پهپاد 
انتحاری را به ارزش ۲۲ میلیارد دلار به 
مراکش فروخته است. این پهپادها که با 
نام »هاروپ« شناخته می‌شوند، همان 
پهپادهایی است که سال گذشته در 
جریان درگیری آذربایجان و ارمنستان 
به باکو فروخته شده بود. از سوی دیگر 
سایت عبری زبان آی-24 اعلام کرد که 
مراکش درحال آماده شدن برای ایجاد 
دو واحد تولید پهپاد در این کشور با 
فناوری‌های نظامی رژیم صهیونیستی 
است. حال پرسش این است که چرا 
باید چنین اتفاقی، آن هم به این 
سرعت در مراکش بیافتد. نزدیک‌ترین 
گمانه‌زنی که در این میان می‌تواند 
مطرح شود، بزرگنمایی تهدید الجزایر 
توسط اسرائیل و علیه مراکش است. 
تل‌آویو با این اقدام در حال تزریق ترس 
به مراکش و به نوعی در ابتدای کار در 
حال فروش تسلیحاتی به رُباط است 
که بیشتر برای درگیری‌های نزدیک 
مورد استفاده قرار می‌گیرد. با این 
وجود باید توجه کرد که مراکشی‌ها 
به دلیل محافظه‌کار بودنشان در حال 
تقویت بنیه نظامی خود توسط تل‌آویو 
هستند؛ اما واقعیت این است که سابقه 
مبارزاتی و نظامی الجزایری‌ها بیش 
از مراکشی‌ها است. در این میان 
موریتانی، مالی و سنگال از حوزه‌های 
مورد علاقه اسرائیل به شمار می‌آیند و 
به همین دلیل تل‌آویو آرام آرام سعی 
می‌کند مراکش را به بارانداز خود 
برای تعمیق نفوذش در این کشورها 

تبدیل کند. 

تعمیق روابط نظامی مراکش با اسرائیل به خریداری و تولید پهپادهای انتحاری رسید؛ 

رباط، بارانداز امنیتی تل‌آویو در آفریقا
براساس داده‌های موجود 
موریتانی، مالی و سنگال 
از حوزه‌های مورد علاقه 

اسرائیل به شمار می‌آیند و 
به همین دلیل تل‌آویو آرام 

آرام سعی می‌کند مراکش را 
به بارانداز خود برای تعمیق 

نفوذش در این کشورها 
تبدیل کند

سرعت انعقاد قراردادها و 
تفاهم‌نامه‌ها میان اسرائیل 

و مراکش، روز به روز در حال 
افزایش است و حالا این 
روند از حوزه سیاسی در 

حال انتقال به حوزه امنیتی 
و خصوصاً نظامی است 

که می‌تواند در بطن خود 
اهداف بلندمدت داشته 

باشد

افسران بازداشتی ارتش مصر در زندان نیروهای مسلح این کشور در اعتراض به بدرفتاری و نقض حقوقشان از 
سوی زندانبانان دست به اعتصاب غذا زدند. به گزارش سایت شبکه عربی۲۱، خانواده‌های افسران بازداشتی مصر 
در زندان عمومی نیروهای مسلح این کشور در مجتمع نظامی شرق قاهره در بیانیه‌ای اعلام کردند که آن‌ها از چند 
روز پیش در زندان اعتصاب غذا کرده‌اند و حالی برخی از آن‌ها وخیم است و به بیمارستان زندان منتقل شده‌اند. 
این خانواده‌ها خواهان همبستگی با آن‌ها و تلاش برای آزادی‌شان شدند و اعلام 
کردند: ما خانواده‌های افسرانی که در پرونده‌های سیاسی بازداشت شده‌اند از 
جهان می‌خواهیم برای نجات فرزندانمان به ویژه در سایه لجبازی و بدرفتاری 
خالد سلطان، رئیس زندان با آن‌ها به صورت شخصی مداخله کنند. این خانواده‌ها 
گفتند: رئیس زندان ورزش کردن را از فرزندان ما منع کرده و آن‌ها را از ساده‌ترین 

حقوقشان مانند ارائه آب‌وغذا محروم کرده است.

مقامات ترکیه یکی از چهره‌های برجسته اپوزیسیون این کشور را به اتهام »جاسوسی سیاسی و نظامی« بازداشت 
کردند. به گزارش خبرگزاری آسوشیتدپرس، خبرگزاری دولتی ترکیه گزارش داد که یک دادگاه در این کشور، متین 
گورجان، افسر بازنشسته ارتش و مؤسس حزب »دموکراسی و پیشرفت« ترکیه را تا زمان اعلام رأی دادگاه، به زندان 
فرستاد. گورجان که مقالاتی درباره مسائل دفاعی و سیاست خارجه ترکیه نوشته است، در سال گذشته، به همراه علی 
باباجان، رئیس کنونی حزب دموکراسی و پیشرفت، این حزب را تأسیس کردند. این 
سیاستمدار و تحلیلگر مسائل دفاعی، به فروش اطلاعات محرمانه به دیپلمات‌های 
خارجی متهم شده است، اتهامی که گورجان آن را در بازجویی‌هایش رد کرده است. 
تاریخ محاکمه پس از تایید کیفرخواست دادستانی توسط دادگاه، مشخص خواهد 
شد. علی باباجان نیز در مقام دفاع از گورجان درآمده و گفت این سیاستمدار هیچ 

راهی برای دسترسی به اطلاعات محرمانه‌ نداشته است. 

بازداشت چهره سرشناس اپوزیسیون ترکیهاعتصاب غذای نظامیان محبوس مصر

دبیرکل ناتو، روسیه را از حمله به اوکراین بر حذر داشته 
و هزینه‌های آن را سنگین دانست. به گزارش آناتولی، 
ینس استولتنبرگ، دبیر کل ائتلاف نظامی ناتو، در آستانه 
نشست دیروز )سه‌شنبه( وزرای خارجه این ائتلاف در 
لتونی، گفت: هرگونه اقدام آتی روسیه علیه اوکراین 
هزینه‌های سنگینی در پی داشته و عواقب سیاسی و 
اقتصادی شدیدی را متوجه روسیه خواهد ساخت. 
نشست دو روزه وزرای خارجه این ائتلاف، برای بررسی 
طیف وسیعی از مسائل از جمله تقویت نظامی روسیه 
در مرزهای اوکراین برگزار می‌گردد. استولتنبرگ، در 
کنفرانس خبری مشترکی با اگیلس لویتس، رئیس 
جمهوری لتونی، گفت: ما همچنین نگران و ناظر بر 
وضعیت مرز اوکراین هستیم. این دومین باری است که 
روسیه نیروهایش را در سال جاری به شکلی غیرعادی 
در این منطقه متمرکز کرده است. دبیرکل ناتو با بیان 

اینکه ما شاهد تسلیحات سنگین، نیروهای زرهی، پهپاد، 
سامانه‌های جنگ الکترونیک و ده‌ها هزار سرباز آماده رزم 
هستیم، تاکید کرد که روسیه، برای کاهش تنش‌ها، باید 
در مورد اقداماتش شفاف‌سازی کند. استولتنبرگ گفت: 
ناتو در مقابل روسیه رویکردی ثابت و منسجم دارد، ما 
نیروی دفاعی و بازدارنده خود را پر قدرت نگه می‌داریم و 

همزمان، آماده گفت‌وگو با روسیه نیز هستیم.

بر اساس تحقیقاتی که سازمان دیده‌بان حقوق بشر 
انجام داده است، بیش از ۱۰۰ تن از نیروهای سابق ارتش 
و پلیس افغانستان از زمان به قدرت رسیدن طالبان از 
سوی عوامل این گروه کشته یا ناپدید شده‌اند. به گزارش 
نیویورک‌تایمز، بر اساس گزارش جدید سازمان دیده‌بان 
حقوق بشر، بیش از ۱۰۰ تن از اعضای سابق نیروهای 
امنیتی افغانستان در چهار ولایت در مدت دو ماه و نیمی 
که از زمان به قدرت رسیدن طالبان گذشت، توسط این 
نیروها کشته یا ناپدید شده‌اند. این قتل‌ها بخشی از یک 
رشته ترورها و اعدام‌های خودسرانه‌ای که عمدتاً به 
عنوان قتل‌های انتقام جویانه در نظر گرفته می‌شوند و 
از زمان سقوط دولت اشرف غنی در ماه اوت در سراسر 
افغانستان اتفاق افتاده اند، در نظر گرفته می‌شوند. این 
حملات خطرات پیش روی منتقدان طالبان و فعالان 
و اعضای نیروهای امنیتی دولت سابق افغانستان به 

رغم عفو عمومی که طالبان به هنگام کسب قدرت در 
قبال کارمندان دولت و مقامات نظامی سابق اعلام کرد، 
برجسته می‌سازند. دیده‌بان حقوق‌بشر در گزارشی که 
روز سه‌شنبه منتشر شد، جزئیات کشته و ناپدید شدن 
اجباری ۴۷ تن از نیروهای امنیتی دولت سابق افغانستان 
را در چهار ولایت غزنی، هلمند، قندهار و قندوز این 

کشور به دست طالبان تشریح کرد.

دیده‌بان حقوق‌بشر گزارش داد:

نیروهای امنیتی سابق افغانستان در حکومت طالبان ناپدید می‌شوند! 
دبیرکل ناتو: 

حمله به اوکراین، برای روسیه گران تمام می‌شود

خبرخبر

فرشاد گلزاری

تصمیم پنتاگون برای تقابل با چین:
  استقرار دائم یگان آپاچی
 و توپخانه‌ در کره‌جنوبی

ع  رت دفا ا وز
آمریکا بررسی درباره 
موقعیت دفاعی 
جهان را به سرانجام 
رساند و خواستار 
همکاری با متحدان 

و شرکا برای مقابله با تهدیدهای کره شمالی و 
اقدامات تهاجمی بالقوه چین شد. به گزارش 
خبرگزاری یونهاپ، پنتاگون پس از ماه‌ها تحلیل و 
بررسی روز دوشنبه نتایج بررسی موقعیت جهانی 
۲۰۲۱ را منتشر کرد که شامل تصمیمش برای 
استقرار دائمی یگان هلی‌کوپتر جنگی آپاچی 
و مقر لشکر توپخانه‌ای در کره جنوبی است. 
پنتاگون در بیانیه‌ای بدون ارائه جزئیات اعلام 
کرد، بررسی موقعیت جهانی ۲۰۲۱ تایید استقرار 
دائمی اسکادران هلی‌کوپتر آپاچی و مقر گردان 
توپخانه‌ای در کره جنوبی توسط لوید آستین، وزیر 
دفاع آمریکا را اطلاع داد. بررسی موقعیت جهانی 
۲۰۲۱ در حالی منتشر می‌شود که واشنگتن برای 
تقویت همکاری با کشورهای دوست علیه اقدامات 
تهاجمی رو به افزایش چین و جاه‌طلبی‌های اتمی 
کره شمالی در تکاپوست. پنتاگون اعلام کرد: 
این بررسی در خصوص منطقه هند-اقیانوس 
آرام دستور همکاری بیشتر با متحدان و شرکا را 
به منظور پیشبرد ابتکارعمل‌هایی که به ثبات 
منطقه‌ای کمک می کنند و مانع از اقدامات 
تهاجمی نظامی چین و تهدیدات کره شمالی 
می‌شوند، صادر می‌کند. پنتاگون هیچ اشاره‌ای 
به تغییر اساسی در آرایش نیروهای آمریکایی 
در کره جنوبی و در منطقه مجاور نکرد اگرچه 
گمانه‌زنی‌ها حاکی از آنند که واشنگتن ممکن است 
به دنبال اصلاح نقش نیروهای آمریکایی مستقر در 
کره جنوبی به منظور کمک به مقابله با چالش‌های 
امنیتی چین باشد. نقش آتی نیروهای آمریکایی 
مستقر در کره جنوبی یکی از موضوعات امنیتی 
کلیدی برای سئول و واشنگتن بوده است چرا 
که واشنگتن قصد دارد سئول را وادار کند تا سهم 
بیشتری از هزینه‌های این لشکر ۲۸ هزار و ۵۰۰ 
عضوی برای نقش‌های دفاعی منطقه‌ای بزرگ تر 
را به اسم انعطاف‌پذیری استراتژیک پرداخت کند 
در حالی که سئول امیدوار است نیروهای آمریکایی 
مستقر در کره جنوبی بیشتر بر مقابله با تهدیدات 
کره شمالی تمرکز کنند. جو بایدن، رئیس جمهور 
آمریکا در فوریه سال جاری میلادی دستور انجام 
این بررسی را صادر کرده بود. از سوی دیگر بنا به 
گفته یک مقام ارشد نظامی، سند موسوم به بازبینی 
در آرایش جهانی نیروها )GPR(، که نسخه 
طبقه‌بندی نشده‌ای از آن برای انتشار در نظر 
گرفته شد، دستور به همکاری بیشتر با متحدان و 
شرکایی می‌دهد که مجری پیشبرد  ابتکارات موثر 
در بهبود ثبات منطقه‌ای و بازدارنده در برابر تهاجم 
نظامی چین هستند و این همکاری شامل تقویت 

زیرساخت‌ها در گوآم و استرالیا است.

محمود عباس خطاب به رهبران جهان: 
علاوه بر اسرائیل؛ فلسطین را هم  

به رسمیت بشناسید
محمود عباس، 
رئیس تشکیلات 
خودگردان فلسطین، 
نی  جها ز  و ر ر  د
فلسطین از جامعه 
جهانی خواست 

کشور فلسطین را به رسمیت بشناسند تا روند 
صلح نجات یابد. به گزارش ایندیپندنت، در متن 
سخنرانی عباس که توسط ریاض منصور، نماینده 
دائم فلسطین در سازمان ملل، قرائت شد، آمده 
است: »ما از تمامی دولت‌هایی که به راه‌حل 
دو کشوری باور دارند و اسرائیل را به رسمیت 
شناخته‌اند، می‌خواهیم که فلسطین را هم به 
رسمیت بشناسند وی همچنین در سخنرانی روز 
دوشنبه خود به همین مناسبت تاکید کرد که »رد 
آشکار راه‌حل دو کشوری توسط اسرائیل و اصرار 
آن بر استوار ساختن اشغال‌گری خود به جای 
پایان آن، به اضافه سیاست منتظر طرفین شدن 
برای گفت‌وگو و رسیدن به صلح، از لحاظ عملی 
به معنی این است که اسرائیل اجازه دارد با اعمال 
غیرقانونی و تغییر واقعیت‌ها روی زمین، روند 
الحاق سرزمین‌های فلسطینی را نهایی کند. عباس 
گفت، اعمال اسرائیل باعث شده است که اوضاع 
پیچیده شود، و افزود امکان دستیابی به راه‌حل دو 
کشوری دوردست‌تر و حتی شاید ناممکن شده 
است. عباس گفت، مناقشه اسرائیل و فلسطین 
به »نقطه‌ای تعیین‌کننده« رسیده و ما باید راه‌حل 
دو کشوری همگام با قطع‌نامه‌های سازمان ملل را 

انتخاب کنیم. 

جهان‌نما


